Приклади розв’язання типових задач на зчеплене зі статтю успадкування
Задача 1.
Дві червоноокі особини дрозофіли з довгими крилами схрестили між собою. Отримали наступних нащадків:
♀ 154 з червоними очима та довгими крилами

♀ 48 з червоними очима та зачатковими крилами

♂ 98 з червоними очима та довгими крилами

♂ 95 з білими очима та довгими крилами

♂ 25 з червоними очима та зачатковими крилами

♂ 32 з білими очима та зачатковими крилами

Яка генетична обумовленість цих ознак, які генотипи батьків та нащадків?
Розв’язок: 

Оскільки у першому поколінні відбувається розщеплення за статтю між нащадками, це вказує нам на зчеплене зі статтю успадкування хоча б однієї з ознак. Як самці так і самиці мають довгі та зачаткові крила, тобто ген що контролює цю ознак скоріш за все розташований в ауто сомі та успадковується незалежно від статі. А ось за кольором очей існує відмінність у успадкуванні серед різностатевих нащадків. Ознаку «білі очі» мають тільки самці. Пригадуємо що у дрозофіл , так само як і у людини гетерогаметна стать – чоловіча. Тобто ми робимо висновок, що ген який контролює забарвлення очей розташовується у Х хромосомі. Гомогаметна самиця яка має дві Х хромосоми має червоні очі, а ось її сини-нащадки, які отримали від неї тільки одну з її Х-хромосом мають як червоні так і білі очі, що свідчить про те що вихідна самиця є гетерозиготною за Х хромосою. Усі самиці-нащадки мають виключно червоні очі, бо безумовно отримали одну Х хромосому з домінантним геном червоного забарвлення від свого бать який мав червоні очі, тобто його єдина Ї хромосома несе домінантний алель цього гену. Ми виявили де локалізуються гени. Наступним кроком ми виявимо яким самеп чином вони успадковуються. Для цього проаналізуємо кожну з ознак окремо. Ознаку довжини крил потрібно аналізувати без урахування статі нащадків, тобто рахуємо кількість нащадків в усіх варіантах разом:
Довгі крила: 154+98+95=347

Зачаткові крила: 48+25+32=105

Загальна кількість нащадків: 247+105=452 Ділимо на 4: 452/4=113.

Вираховуємо співвідношення: Довгі крила: 347/113=3,07, зачаткові крила: 105/113=0,93.

Тобто розщеплення 3:1 – ознака контролюється одним аутосомним геном за принципом повного домінування довгих крил над зачатковими.

Колір очей. Оскільки всі самиці за кольором очей подібні то серед них і немає розщеплення, воно спостерігається лише серед самців. Порахуємо кількість нащадків:

Червоні очі: 154+48+98+25=325

Білі очі: 95+32=127.
Співвідношення 325/113=2,87, 127/113= 1,12, тобто майже 3:1, що вказує на повне домінування ознаки червоних очей над білими очами. 

Розщеплення за кольором очей тільки серед самців становить:

Червоні: 98+25=123 Білі: 95+32=127 Тобто 1:1, що й дає нам знання які саме Х хромосоми у вихідної самиці – одна з домінантним алелем, друга з рецесивним. І ще раз доводть, що наше припущення про зчеплення цієї ознаки з статевою Х хромосомою вірне. 
. 

Запис розв’язку у зошитах:

	Дано:
	Розв’язання: 

	А – довгі крила
	Р ♀ AaХBХb × ♂ AaХBY

	а – зачаткові крила 
ХВ – червоні очі Хb – білі очі
	G  AXB              AXB
    AXb              AY
    aXB               aXB 

    aXb                 aY
F1  

	Р червоні, довгі  × червоні, довгі
F1 ♀ 154 з червоними очима та довгими крилами

♀ 48 з червоними очима та зачатковими крилами

♂ 98 з червоними очима та довгими крилами

♂ 95 з білими очима та довгими крилами

♂ 25 з червоними очима та зачатковими крилами

♂ 32 з білими очима та зачатковими крилами


	Гамети
AXB
AY
aXB
aY
AXB
AAXBXB червоні, довгі ♀
AAXBY червоні, довгіі ♂
AaXBXB червоні, довгі ♀
AaXBY червоні, довгі ♂
AXb
AAXBXb червоні, довгі ♀
AAXbY білі, довгі ♂
AaXBXb червоні, довгі ♀
AaXbY білі, довгі ♂
aXB
AaXBXB червоні, довгі ♀
AaXBY червоні, довгі ♂
aaXBXB червоні, зачаткові ♀
aaXBY червоні, зачаткові ♂
aXb
AaXBXb червоні, довгі ♀
AaXbY білі, довгі ♂
aaXBXb червоні, зачаткові ♀
aaXbY білі, зачаткові ♂
Довгі крила: 154+98+95=347 Зачаткові крила: 48+25+32=105

Загальна кількість нащадків: 247+105=452 Ділимо на 4: 452/4=113.

Співвідношення: 347/113=3,07, 105/113=0,93.

Розщеплення 3:1 – повне домінування.

Червоні очі: 154+48+98+25=325 Білі очі: 95+32=127.

Співвідношення 325/113=2,87, 127/113= 1,12
3:1, що вказує на повне домінування червоних очей.
Розщеплення за кольором очей тільки серед самців становить:

Червоні: 98+25=123 Білі: 95+32=127 Тобто 1:1, 

	Характер успадкування?
	

	Генотипи батьків та нашадків?
	


Задача 2.

Дівчина що має нормальний зір та батька-дальтоніка вступила до шлюбу з чоловіком з нормальним зором, в якого батько дальтонік. Який зір може бути у нащадків цих батьків?

Розв’язок: 

Ген дальтонізму розташовано у Х хромосомі людини. Тому дальтоніками частіше всього і бувають саме чоловіку (вони несуть тільки одну Х хромосому), дальтоніки-жінки зустрічаються набагато рідше (обидві Х хромосоми повинні мати рецесивний алель цього гену).  З а умови задачі жінка отримала від свого батька дальтоніка Хd, та, оскільки в ней самої нормальний зір її друга Х хромосома несе домінантну алель цього гена – XD. Її чоловік має генотип XDY оскільки в нього нормальний зір. Від свого батька-дальтоніка цей чоловік успадкував Y хромосому, а не хромосому Хd, яка була в його батька. 

Таким чином ми можемо визначити які саме гамети утворюють і жінка і чоловік иі розрахувати можливі генотипи та фенотипи нащадків, а також їх частоту.

	Гамети
	XD
	Y

	XD
	XDXD ♀ нормальний зір
	XD Y ♂ нормальний зір

	Хd
	XD Хd ♀ нормальний зір
	Хd Y ♂ дальтонік


Таким чином, в цієї пари 75% дітей буде з нормальним зором, та 25% дальтоніки. Але дальтоніком може бути тільки хлопчик. І серед хлопчиків співвідношення нормальний зір: дальтонізм – 1:1. 
Задача 3.

У дрозофіли рецесивний ген s обумовлює розвиток вкороченого тіла та локалізований у Х хромосомі. Домінантна алель S обумовлює нормальні розміри тіла. Гетерозиготну самицю, що має нормальні розміри тіла схрестили з самцем, що також має нормальні розміри тіла. Отримали 38 нащадків. Скільки типів гамет утворює самиця? Самець? Скільки самиць отриманих у цьому схрещуванні мають нормальні розміри тіла? Скільки з них є гомозиготними? Скільки самців мають вкорочене тіло?

Розв’язок: 

Записуємо генотипи батьків: ♀ ХSXs × ♂ XSY.
Самиця утворює два типи гамет: ХS  та Xs
Самець утворює 2 типи гамет: ХS та Y
Розписуємо можливих нащадків:
	Гамети
	XS
	Y

	XS
	XSXS ♀ нормальне тіло
	XS Y ♂ нормальне тіло

	Хs
	XS Хs ♀ нормальне тіло
	Хs Y ♂ вкорочене тіло


Усі самиці мають тіло нормальної довжини (1/2 всіх нащадків), 50% з них гомозиготні (1/4 всіх нащадків).

Серед самців 50% мають вкорочене тіло (1/4 усіх нащадків).

За умов задачі загальна кількість нащадків 38. Вираховуємо у особинах відповіді на поставлені у задачі запитання – 38/4 = 9,5 ≈ 10 оскільки мова йде про живі істоти кількість яких не можу бути описана дробовим числом. Тому Кількість гомозиготних самиць з нормальним тілом буде дорівнювати приблизно 10. Кількість самців з вкороченим тілом так само приблизно 10.  
